

# “妈妈,快起来” 袭击现场小女孩儿的哭喊刺痛了谁?



2月22日,阿富汗安全人员参加在坎大哈省展开的打击行动



2月20日,安全人员聚集在阿富汗首都喀布尔市一处爆炸现场

在阿富汗首都喀布尔,两个小女孩在路边撕心裂肺地哭喊:“妈妈,快起来!”其中一个女孩满脸是血,而她们的妈妈则躺在地上不省人事。

这两个令人心疼的孩子深深触动了阿富汗民众。近日,这则视频在阿富汗社交媒体中热传,激起人们对暴力袭击事件的强烈愤慨。

这起事件发生在21日下午。在喀布尔第四警区,一辆警车遭遇路边炸弹袭击。袭击发生时,一位母亲正带着两个孩子路过,她被炸得当场昏迷,两个女儿在妈妈身边不知所措地大哭。

后来母女三人被送往医院。不幸中的万幸,母亲没有丧生,但身受重伤,两个女儿受了轻伤。此外,有3名警察和1

名儿童在此次袭击中遇难。

记者来喀布尔工作已经一个月。这一个月中,喀布尔几乎每天都会发生爆炸或枪击事件,少则一起,多则三五起。据当地媒体黎明新闻网站统计,从1月20日到2月19日的一个月里,有50多名喀布尔人死于各类暴力袭击。

“9·11”事件后,阿富汗塔利班政权在美国军事打击下垮台,但是塔利班和后来成立的政府之间战事一直未停。虽然双方谈判于去年9月启动,但因分歧多而推进缓慢。

双方边谈边打,让阿富汗的安全局势更加动荡。近几个月,喀布尔发生的针对政府官员、军警、记者和社会活动人士的袭击十分猖獗,政府指责塔

利班和极端组织“伊斯兰国”等制造了这些事件。

除了塔利班和极端组织,对于地方有实力的武装组织阿富汗政府也难以控制,再加上其内部政治斗争和腐败问题困扰,政府防范和应对频繁袭击的能力明显不足。

在阿富汗,袭击防不胜防,且大多发生在人们上下班出行的高峰时段。最常见的袭击方式是往目标乘坐的汽车上放置磁性炸弹,可远处引爆,也可设定时间爆炸;还有一种方式是事先在路边埋设炸弹,等目标接近时引爆。

摩托车和自行车等交通工具也会被用来放置炸弹。例如,2月21日,在赫尔曼德省首府拉什卡尔加,武装分子将放

置了简易爆炸装置的摩托车引爆,造成1名警察死亡,至少15人受伤;2月18日,在坎大哈省首府坎大哈市,武装分子将车体内装有炸弹的自行车停放在一座液化气加气站旁引爆,造成14人受伤。

除爆炸袭击外,枪击案也很常见。武装分子通常乘坐摩托车或汽车,拿自动步枪对袭击目标扫射,然后逃之夭夭。

由于喀布尔很多道路狭窄,重点路段还设有路障和检查点,加之这是一座没有红绿灯的城市,路口处全靠警察指挥交通,又经常实施交通管制,上下班高峰时段很多路段堵得水泄不通,武装分子选择这个时间段发动袭击,几乎不可避免会波及无辜平民。

每当袭击事件发生,当地媒体都会报道,而人们对这种新闻已经麻木,社交媒体上一般也很难溅起水花。然而,这次两个无辜、弱小孩子的悲惨遭遇,再次激起人们的怜悯之心和愤怒之情,但这种愤怒却夹杂着深深的无力感。

阿富汗战乱已持续超过40年,好几代人在战乱中出生、成长甚至死亡,不知道生活在和平之中是何种感受。在战乱国家生活,耳闻目睹诸多人间悲剧,记者对“和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存”的体会更加深刻。

愿弥漫阿富汗的战火硝烟早日散尽,愿阿富汗儿童早日沐浴和平的阳光、呼吸安宁的空气、健康快乐地成长。据新华社

## 美上千剂疫苗被浪费,富人抢占接种名额

据美联社23日报道,美国田纳西州卫生部宣布,该州人口最多的县在过去一个月时间内浪费了至少2400剂新冠疫苗。地方则积压了上万剂疫苗,但他们却以为这些疫苗早已被使用。

此前有报道称,田纳西州谢尔比县的1000剂新冠疫苗因雪灾而失效被丢弃。然而,该州卫生部调查此事后发现,问题要更加严重。州卫生部长皮尔西称,自2月3日以来,这个县发生了多起疫苗被浪费的事件,还出现大量疫苗储备被积压,缺乏正规记录以及没能妥善处置将要过期的疫苗等漏洞。据称,这一系列事件还将面临联邦调查。

目前,由于工作不当,谢尔比县的卫生部门已暂时不被允许分发新冠疫苗。县内各地医院、诊所和药房等将接受疫苗

分配工作。此外,疫苗的后勤管理工作也被交给了合作医院处理。

由于少数族裔与白人群体之间的新冠疫苗分发比例不平衡,美国出台了部分政策为前者提供接种便利。然而据美媒23日报道,加利福尼亚州的不少富人借机抢占了这些名额,疫情严重的少数族裔社区则失去了机会。

综合美国新闻网站Axios和《洛杉矶时报》消息,为解决疫苗分发比例不均等,加州出台了一个特别项目,允许民众通过特殊的验证码登录网站注册,受益的大多为非裔和拉丁裔社区居民。然而项目启动不久后,这些验证码开始在加州富人群体的聊天群组内流传,部分人注册预约成功后已经开车前去接种。“没有人觉得自己做得不对。”她说道,“他们真的说服了自己,选择相信这是多余的疫苗名额,是试点

合接种要求。《洛杉矶时报》称,目前仍不清楚他们以何种方式获得验证码,但已经引起了州政府的重视,不少接种预约因此被取消。

虽然加州州长纽森等官员一再强调平等的疫苗分发,但该州的富人区居民接种率仍明显高于贫困地区的非裔和拉丁裔民众。在这起事件中,不少传播验证码的人貌似不清楚这是为少数族裔准备的,而是以为是一个试点项目。其中一位民众向美媒表示,是其一位当医生的朋友发送了验证码和链接。同时,这些信息的传播速度已经非常之快,一位女性居民称其在几天时间内先后三次收到别人分享的验证码,身边不少人已经去接种。“没有人觉得自己做得不对。”她说道,“他们真的说服了自己,选择相信这是多余的疫苗名额,是试点



手举“我已接种新冠疫苗”的美国民众

项目,所有人都能参与。”

少数族裔被富人插队接种疫苗的问题,已经引发了很多不满和谴责。一位给拉丁裔群体提供服务的社区诊所负责人加西亚称,少数族裔群体面临的“数字鸿沟”加剧了疫苗分发难题,即使有特殊的验

证码,这些群体也很难预约接种,反而被拥有高速网络连接、有大把时间坐在屏幕前的精英群体所排挤。“人们变得贪婪了,插队想做第一个接种的人,把真正有需求的人赶了出去。”他说道。

据新华社